# 省教育厅筑牢暑期安全防线 全社会同向发力让安全不放假

7月以来,省教育厅针对暑期特点,采取突出重点、全域防范的方式,部署了一系列更有力、更有针对性的举措,全力筑牢暑期安全防线。

"校内"与"校外"同向,安全不放假。严格落实教育部关于做好中小学暑期安全工作部署,印发《关于开展教育系统风险隐患自查自改工作的通知》,利用暑假"窗口期",全面治理房屋安全、消防安全等方面存在的隐患。在暑期广泛开展安全教育和警示活动,聚焦全覆盖、突出常态化,发布暑期安全提示。开展"反诈在行动"集中宣传月活动,宣传防范技巧,提升师生识骗防骗能

力。对暑假期间留校学生、在外实 习实训学生、研学实践学生,坚持分 类施策,强化精细管理,做好人文关

"自查"与"帮扶"同行,安全不走虚。根据《教育系统重大事故隐患排查指引》,结合暑期安全工作特点,研究确定30个重大场所、重点区域、重要环节安全风险点,组织各级各类学校对标自查,制定问题清单、责任清单,以钉钉子精神抓好整改。邀请应急、住建、消防等领域专家人校服务指导,围绕28个隐患进行"把脉问诊",帮助制定整改措施。强化学生防溺水安全管控,联合公安、水利、民政、住建等部门下

发预防学生溺水工作通知,明确各部门职能,推动建立齐抓共管格局。

"学校"与"家庭"同力,安全不独行。强化家校沟通、协同育人,发布"2025年暑假致学生家长的一封信",围绕预防溺水、交通安全、消防安全、食品安全、网络安全、心理安全、极端天气防护等7个方面,提示21条注意事项,发动家长与学校携手筑牢安全防线。举办吉林省中小学心理健康"润心行动"家庭教育周末大讲堂,家校共筑中小学生心理健康防线。强化家校协同联动机制,关注学生日常思想行为动态,用精细化关怀与教育为学生安全保驾护航。

### 柳河县"参乡水街":

# 撬动人参产业新业态

7月12日,柳河县参乡水街热闹开街,八方游客齐聚这里,打卡柳河文旅新地标,近距离接触人参文化,感受"参乡柳河有水街、关东何必下江南"的独特韵味。

夜幕降临,参乡水街灯火通明、流光溢彩。在名为"云涧参语"的人参产品店铺里,许多游客前来选购人参产品,一边挑选,一边听店主介绍人参的食用、药用价值。

将近200平方米的商铺里,人参产品种类丰富,野山参、人参酒、保健品、化妆品、食品……琳琅满目,还可以现场制作人参茶饮品。

"知道人参好,但是不知道人参可以做出这么多产品,包括人参咖啡糖、人参酒、人参花、人参茶,刷新了我对人参的认识。"来自江西的游客黄琦连连称赞。

"云涧参语"店铺经营者陈秋旭 告诉记者:"现在人参已经融入到消 费者日常生活当中了,人参保健品、 人参化妆品、人参酒类等既方便好 吃又实用,认可度很高,也希望更多 的人去了解人参。"

在与"云涧参语"商铺隔河相望的土特产商铺"参乡臻品阁",以人参为原料制成的面膜、洗发水、沐浴露、人参皂等产品备受游客喜爱。看重参乡水街的发展前景,这家商铺是第一个报名、第一个办理营业执照的,选择经营蘑菇、葡萄酒、软块产酒、人参产品等当地及我省特产

"我们还要继续扩大人参产品的经营范围。因为我们有速冻水饺的生产线,正在研发人参水饺,想把



图片为游客在柳河县"参乡水街"尽享夏日时光。马强 摄

人参更好地推广出去,端上百姓的餐桌。""参乡臻品阁"店铺经营者黄

在参乡水街,除了了解人参文 化,选购人参产品,游客还可以在 "参乡姑娘""参宝树"梦幻发光打卡 点拍照留念,尽享夏日休闲时光。

"在参乡水街的整体设计中,我们深度融合了'中国野山参之乡'的地域特色,精心打造了一系列的人参文化体验场景。这里不仅设有专业的人参产品展销区,更创新设计了人参主题打卡点、文化展示墙等互动体验空间,还有人参店铺,希望通过这种沉浸式的文旅体验,让游客在游玩中了解到人参的种植历史、药用价值和文化内涵,带动人参

产业与文旅经济的协同发展,助力柳河县产业升级和旅游品牌的提标。"参乡水街艺术总监刘一霖介绍

"有非遗表演,而且一步一景, 特别精彩,特别漂亮。"游客姚璠说。

近年来,作为我省林下山参的核心产区,柳河县全力推动人参产业高质量发展。2025年,柳河县将人参产业列为柳河县"四个百亿级"重点产业之一全力推动发展,并将人参精深加工作为主攻方向,柳河县野山参龙头企业吉林云岭野山参科技开发有限公司生产的野山参粉、山参元气水被列入通化市特色农产品和吉林省对外推介伴手礼。

吉林日报记者 李铭 孙鑫

#### 吉林省第三届全国气排球精英邀请赛 开幕式在辽源举行

7月18日,辽源超级ONE篮球主题公园内人潮涌动,彩旗飞扬,吉林省第三届全国气排球精英邀请赛开幕式在此举行。本次比赛共有来自全国各地的130余支代表队、1400余名运动员和家属参加。

开幕式文艺表演精彩纷呈,尤其一段神秘而庄重的萨满鼓表演,以震撼人心的节奏和充满地域风情的仪式感,深深打动了现场观众。

文艺表演结束后,一场看点十足的表演赛激情上演——吉林女青队与明星联队展开精彩较量。伴随激昂旋律,女排奥运冠军刘晓彤面带笑容健步人场。她轻挥手臂,将排球精准地击向高空——这潇洒的一记开球,瞬间点燃全场,为本届气排球盛会拉开序幕。

赛场上,年轻队员身手 矫健,网前轻吊、跃起重扣, 尽显专业素养;明星联队则 凭借丰富经验和默契配合, 多次打出精妙回合。双方 你来我往,精彩场面迭出, 现场观众掌声如雷,欢呼声 此起彼伏。这场活力四射 的表演,不仅点燃了观众的 激情,更为即将展开的正赛 进行了预热。

刘晓彤在接受采访时

表达了对赛事的高度期许, "球迷的热情是排球发展的 基础。无论在哪,球迷的支 持都是运动员的动力。希 望大家享受排球带来的快 乐,无论是专业选手还是业 余爱好者,坚持下去就会有 收获。希望通过交流,把奥 运精神和排球的快乐传递 给大家。"谈及来到辽源后 的感受,刘晓彤告诉记者: "第一次来辽源,感觉城市 很有活力,氛围很热烈。听 说辽源是中国棉袜之乡、中 国梅花鹿之乡、中国琵琶之 乡,还有很多特色小吃,希 望这次能有机会感受

吉林省体育局群体处 处长张晓东表示:"希望通 讨在辽源举办这场赛事,让 全国看到辽源的热情与活 力。辽源的体育氛围一直 很浓厚,尤其是气排球在本 地有不少爱好者,借这次比 赛的机会,让各地朋友感受 辽源的城市风采、市民的热 情,也让更多人知道,辽源 能办好高水平的全国性赛 事。"随着开幕式圆满落幕, 正赛号角已然吹响。以赛 为媒,吉林体育正以创新之 举,让气排球运动的蓬勃活 力扎根于群众体育的沃土 之中,为全民健身画卷添上 浓墨重彩的一笔。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 49家吉林商户入选"必吃榜"

日前,2025大众点评"必吃榜"分会场颁奖盛典在沈阳举办,来自辽宁省、吉林省、黑龙江省、内蒙古自治区的近百家上榜商户受邀到场领奖。在2025大众点评"必吃榜"上,吉林省上榜商户数达49家。

吉林省榜单中,长春有41家商户上榜,延边有8家上榜。全省上榜餐厅中,烟火小店占比近70%,10年以上市井老店占比近45%,首次上榜商户占比近50%,榜单发现感显著提升。更多城市特色餐厅上榜,占比超70%,其中超25%为首次上榜商户。长春琼花菜馆、延边山顺炭火烤肉朝鲜族家等地道餐厅新上榜,"烟火气""本地特色""鲜烹现制"成为榜单关键词。

大众点评显示,过去一年里,在黑吉辽三省及内蒙古自治区,东北菜、内蒙菜、海鲜、烧烤等本地特色美食餐饮商户的异地游客到店消费同比增速均超50%。

专家表示,"必吃榜"的实践,是平台企业助力消费扩容的一个缩影。市井小店构成了城市消费的"毛细血管",却长期面临流量分散、数字化能力薄弱等困境。平台企业通过数字化赋能,将这些散落的"烟火"串联成网,让市井消费从"本地私藏"变为"全国共享"。

数据显示,2024年发榜后,新上榜商户异地用户流量、"必吃节"拉动整体商户交易规模均增长50%。

吉林日报记者 陶连飞

# 桦甸市:粮食全链条提质增效

年初以来,桦甸市锚定粮食增产、农业增效、农民增收目标,从田间种植到粮食收储全链条精准发力,推动粮食产业沿着高质量发展轨道扎实迈进。截至目前,全市农产品加工业销售收入达44.05亿元,同比增长3%,一幅"种粮有奔头、卖粮有保障、储粮更安心"的乡村振兴图景正生动铺展。

特色种植让黑土地结出"致富果"。今年,该市12.95万公顷粮田作物布局均衡有序,特色种植成为农民增收"加速器"。常山镇998公顷甜糯玉米郁郁葱葱,通过"企业+合作社+农户"模式深加工成真空包装产品,带着乡土气息走进远方市

场,带动农户亩均增收超千元;八道河子镇13.33公顷大豆玉米带状复合种植示范田里,"高秆玉米+矮秆大豆"错落有致,一亩地收获两份收成,收益较单种玉米提升10%以上。科技更给粮食生产"添力增彩",6853.33公顷保护性耕作地块里,电子监测设备实时"护航"生长;1.2万公顷高标准农田建设完成70%,田成方、渠相连的现代化农耕图景日渐清晰,农业经营主体加速成长,为产业升级攒足后劲。

粮食流通环节同样顺畅高效。 作为连接生产与储存、加工的关键 纽带,粮食收购稳稳守住"种粮卖得 出"底线。目前,各类经营者累计收 购新粮约92.75万吨,农民手中余粮基本售罄。储粮安全防线同步筑牢,相关部门常态化对粮食收购企业烘干能力严格把关,确保高水分粮食及时处理,让"仓廪实"的底气更足。

全链条的顺畅运转,催生出蓬勃的发展活力。当前,桦甸市家庭农场达1491家、合作社584个,社会化服务主体68个,经营主体持续壮大。从田间到仓廪,从种植到加工,桦甸市粮食产业每一环都透着丰收的厚重与发展的笃定,既筑牢了粮食安全根基,更让农民的钱袋子实实在在鼓了起来。

吉林日报记者 李婷 丁美佳

### G331项目吉林段改扩建工程 04标段开始沥青摊铺

近日,由中国铁建大桥局承建的G331项目吉林段改扩建工程04标段,14.8公里水稳基层摊铺全部完成,正式进入沥青摊铺阶段。G331项目04标段建设任务涵盖集安新建段14.8公里路线,包含3座中桥、1座小桥、47道涵洞及2处新建服务区。此次将铺设沥青路面31.6万平方米,摊铺周期15天,施工过程中严格按照制定的施工方案,组织现场作业人员有序衔接沥青混合料拌和、运输、摊铺、碾

压等环节,严格把控沥青混合料温度以及现场摊铺的宽度、厚度、高程及碾压方式,确保施工质量。

自水稳基层施工启动以来,项目团队始终乘持"质量第一、安全至上"的原则,严格按照设计规范和施工标准组织施工,面对雨季多变的天气因素,项目团队迎难而上,合理调配人力、物力及机械设备,提前谋划,有组织有预案,保证了工程讲度的稳步推进。

吉林日报记者 聂芳芳